

之安危得失且非稍稍關係之可言也試更言其與內部之關係

日俄戰務專電 ○六號東京訪友來電據日本官報云近數日兩軍

- 1

日俄戰務專電 ○六號東京訪友來電據日本官報云近數日兩軍在沙河及本溪湖之戰皆日軍獲勝而俄軍之敗則以三號爲尤甚日軍所獲勝利品不少現雖未經分算所得某項若干惟知大漢臺（譯音）之戰獲其輜重甚夥也○五號努打電據俄京訪電云日軍由保的羅符山進攻俄之中營兩次皆極猛烈肉薄相擊惟均被俄人擊回傷亡頗甚云云○據古魯畢堅軍報言日下俄軍正合力迎擊日兵並已將前所失之地利奪還若干處連日計日兵之傷亡已屬不少云○得東京訪電云俄人在滿洲現又更變戰畧築壘爲守形甚鞏固狀似炮台若下之必如攻旅順之法乃能得手也○俄將沙哥既爲日軍所敗因欲再振士氣反突接戰不意又復敗遁日將阿古遂乘勢進佔一最要之隘口名長灘故其軍聲勢尤盛云○得日將阿古軍中訪電云該軍於前一日之內共傷亡至二千名但料俄人之傷亡則必不止四倍也○佛帥古魯畢堅軍報云二號拜西日之役半倒讐（譯音）之陣地已被日軍佔去一半至四號日軍重復開始攻擊尤以向俄左車一面爲猛烈十盈十決屍橫遍野無稍退心日人乃將陣地屍體積疊之以爲護障可謂從古未有此苦戰景況也然在根羅里山則有一軍二十隊外爲俄人擊回云○日軍在渾河之捷係歐洲新到之俄兵兩大隊與之對壘仍未幾即爲日所敗傷亡異常劇烈而日軍所獲之藥彈等項亦不勝其數云○得東京訪電云日俄兩軍現復再戰均極苦闘其情形亦係日軍獲勝蓋觀日人之軍勢漸漸前迫故知之也○得牛庄訪電據河直撫其中堅右軍則收道荒姑山抄擊左軍則已抵奉天之西三路皆取步步爲營反客爲主之策漸迫漸緊俄帥古魯畢堅此時已立極危險之地一經三路合攻彼則必有首尾不能相顧之勢也○得日將古魯基軍中訪電云日下日軍已將前日轟擊車站之炮移攻俄之左軍觀俄人之勢似不能久支矣○得渾春消息云近有日軍二千名已在韓國之北境登岸大約係進窺海參威之師也

隊嚴爲之備矣而華梳工黨近日之猖獗則比前尤甚所用盡皆手雷炸藥等項云所幸華梳電氣工人現已復業否則本禮拜晚已通城無一電火矣○俄皇又諭內務大臣朕甚欲吾民推舉良善之代表員與朕商酌新政之事但必不許其擾及國家之治安云云雖然俄皇前日方有不許創設議院之意今又謂欲與民之代表議新政是前後兩諭不啻相背而馳故俄民現皆惶惑無主也○俄京工黨之停業者現共五萬一千名 按此說德京專電所言亦同○英政府因北海漁船一案現以煙丹美地書致俄廷索償六萬五千磅云

往英京遊歷英皇已許照有一國主權之禮招待。○英國火車司黨僕某之子已請旨准許。○英國白蘭地酒解禁日亦將至。○勞打電音。○六號勞打電云前往日軍觀戰。英將夏美敦已返抵東京請謁日皇蒙日皇贈以提督銜日本兵部大臣亦贈以金刀及啓程時日廷各大臣均送至車站聞夏提督此行擬先至印度與基知那兀帥商量密事然後返英京。○英海軍大臣些魯般調捕南非總督所遺缺以哥那補授。○英太子定本年十一月往遊印度議院議定撥款二萬磅供其費用云。

一

巡理府案。○本午堂岬太守試問人黃方控同書陳本盜竊火漆瓶鳴六百七十三荒華暗差拘案判禁三禮拜。○又訊六百廿四荒華暗差控潮人蔡亞玷昨夜一點鐘時在吊人街捕房後進行形踪詭秘當經搜獲身藏鐵器四枝查有舊案判罰人獄兩個月。

大清光緒卅一年二月初三日 Penang
洋面保險告白。○啓者本公司代理香港仁安洋面火燭保險有限公司實值資本銀一百萬圓經於即日起保
蓋代保洋面往來各輪船貨物平安水漬保費照章程每收五折倘有不測賠償快捷倘蒙諸商翁賜顧請貴臨港仔口街
門牌九十五號本公司內面商持此佈聞。光緒廿七年六月十五日。代理人長利號謹啓。

代理人啟者本公司即日起保海陸輪船來往貨物保費照章程每收五折
不測賠款快捷如蒙惠顧請到太子口街門牌一百五十八號面商此佈
大清光緒甲辰年四月三十日 大英一千九百零四年六月十三號
代理人邱振裕謹啟

Chinese Daily
每報本閱賜
中
第街中在設開
小 25—252
逢不測賠款快捷如蒙患願請到港仔口倚門牌一百五十八號面商此佈
光緒甲辰年九月廿三日
大英一千九百零四年屋老末廿一號
檳城振裕號司理人邱振治謹啓
論蒙疆可危之情狀及與中國內部之關係
五續前稿
夫我政府我國民雖絕無知識絕無見聞宜於本朝興取士人功績莫不有以即其一二也蒙臺之盡錄中國也當著震起

康熙十五年間親率百萬之師遠征絕漠冒百難衛禹蒙傷失無數幾蹈覆沒而後始得北敗准葛爾南取東土耳其斯坦
（各書有作搭什干者）一舉數萬里荒服盡隸職方此中國所驚爲曠世奇功而當時懸軍長城而外其危亦非尋常之可
言也其後閱二百年而至今上御極之初年回疆擾亂竄動關內左文襄統諸軍百戰而始弭定之雖克告功耗費萬萬此
又中興而後莫大之偉績夫人能道之然先世不沮艱險櫛風沐雨披荆斬棘必欲奠安而後已者豈不知逸身安樂如今

日宮廷上下歌舞宴飲縱耳目之欲舉驕侈之娛之爲得又豈盡出於好大喜功勤遠拓邊一時慾望之所致而無深遠之計存乎其中亦何莫非籌慮之久勢有出乎不得已者乎夫今日固莫不知京畿之重設有外軍深入京畿吾知全國皆將高枕不安即我委靡之政府臣僚亦必迷夢頹靡上下奔波而無可如何今日又莫不知關隴之重（即陝西四川）設有外人猝然索我秦蜀之地吾知全國人又必羣起而爭即我政府臣僚亦決不肯輕於許諾雖無其事苟有其事則吾所敢斷言其情勢所必然者也然後士商而兵甲之備以不弱而主事於我豈不

其情勢所必然者也然吾日日諱言者惟我欲有塞防之兵我欲則輔宗廟之廟宇沐雨而從事於蒙疆者夫亦有其故而蒙疆之關係我中國內部其不容輕失亦從可知也夫京畿為天下之命脈而京畿之命脈又全在乎滿蒙今則滿洲為人蹂躪京畿勢已鄰危然猶幸日本一戰事平而後使我措置得宜猶可為衆掣之勢使蒙古而入於俄則長城萬里何處不可奔聖而入直北之地豈復我有即晉省離關咫尺被據建瓴之勢而我又豈保其旦夕俄人久有囊括北方之志雖數年以來專力滿洲而力助同盟此國以建盧漢鐵路又復獨力索我正太鐵路一自正定府至山西之太原府

延長三百二十里）已開內地經營事業之漸餉俄人棄東省而入蒙古則必復肆其野心以窺我普直也殆在意計之中而我北方尚有尺寸立足地乎此蒙古不守則晉直亦將隨之而去也關隴固爲中國重鎮地勢藏藪尤不若東南各省盡入外人勢力範圍中中國而能自立則此地猶可有爲然而關隴雖居中原上游而疆袤又居關隴之上游今則西藏已爲英軍所入西境已慮多事使俄人又復入疆一日叩關內進則陝甘隴蜀之地且將盡爲騷擾昔漢唐西陲尙未有強敵逼

處莫旁得以奢望部落之不靖而之應接不暇而无可避強俄之爲我內患猶憶回疆亂時廷臣多主棄置西陲割繼而守之義某相獨主進剿之言曰本朝疆域與前代不同關內外皆屬版圖一旦狂妄縱發非特陝西震動即京畿亦有肩背之憂善哉其言後有棄疆于寇者是非特棄疆亦并秦蜀諸省而棄之也夫此固皆非吾誇張其言而爲之也要之蒙疆與中國內部之關係實有如是者然而俄人之必折而掠我蒙疆已成此後不得不然之勢矣使我而不早預備聽其欺弄一日事到臨頭無可抵禦倉皇一走而政府以爲關內可守不啻金城之固也則俄人雖不得志於東北沿海之地必大逞其慾念於中原西北各行省俄人勢力範圍之廣終將佔各國之第一二席而吾中國殆自促之亡夫殆自促之亡夫未完

日俄戰務專電

○七號東京訪友來電據日本官報言四號五號兩日日軍進擊俄軍皆獲大捷但據軍報中所

言開戰處之地名皆無人能識輿圖中亦無此名目究不知果係何處也又云俄人業將蘇家屯（譯音）之車站焚燬其

伍年二月第八號

印王

Published

Printed and

The "Pe

仙

大字

宰殺牛羊無數均醃作肉脯商船之運物來亦此者絡繹不絕城中各處屯積煤斤甚多以備日軍來攻每日有添兵到此且備有病院車輛能容載五百人外
層砲臺將次竣工惟圖門江北面各炮臺正在日夜興築沿圖們江一帶築有大道可以拖帶大砲

美國議開萬國公會 美國外務大臣海約翰君已將美國爲中國中立問題列強往來官牘刊佈據海大臣致列強之官牘深望列強盡其中立之義務對俄國所發之同式公文且聲明美國並未鼓舞日本在中國洋面捕拿俄國水雷艇逐艦又稱俄國於日下戰局內所舉諸款皆犯萬國之爭論此事須由萬國公會決斷官牘之末則附錄中國駁責俄國之文又聞美國外務大臣海約翰君擬開萬國公會以便研究關中國中立之問題而圖速保中國中立地土之完全將來開會之時或者不許俄國入會干預但恐所擬之事難於施行也

將軍校士 ○英國簡派士列將軍巡察各屬士以視兵力能否抵敵今巡至香港校閱軍士於初五晚海陸兩軍大操其陣圖以營隊作來攻港地以陸軍義勇分守要隘各炮台是役也艦隊乘夜來港攻擊故先將各艦預日駛出口外屆時會當霞霧迷離各艦偃旗息鼓潛踪來撲連載即兵數千前至炮台軍士祇以朔風凜冽縮瑟難堪不期印軍奮勢乘時得以泊岸登陸營隊前進以攻炮台及行至咫尺間炮台始悉即迎敵鏖戰一場雖勇氣百倍究被海軍先發制人踏陸以戰軍容亦壯步伐整齊以故戰勝云操演有法如火如荼令頤報者曰想神遊幾疑此身亦從壁上行也

實官平賣 西省軍興後需財孔亟督辦議准開寶官捐百萬抵并將收捐成數再行減實塊核定陸階如在四品之上則收五折五品以下則收四折遇缺先則收九折分缺光分缺間本班先則仍收六折云按捐納一事本爲野蠻政體然以一般之國民智識未進雖正途人員其所挾以爲措施之具者實亦不過爾爾妾之非實行普及教育與立爲地方選舉之法則吏治斷無起色今大吏以軍需缺乏之故特爲此權宜政策此中苦衷或難爲外人道然以官場社會之黑暗又與以陞官捷徑抑他日之援朝凌虛逼而出此自無待蓍龜而知吾恐一方亂萌去絕一方又下盜賊種子矣奈何奈何

電論賠款用金 考求製造軍械 ○外務部於新正電致某當道署議賠款磅礴反復磋商迄未定議現各使之意謂前三年之款早經各國戶部入賄撥用碍難更改及腔口大小長短輕重應俟委辦練兵處鐵良回京覆命後會同考核再行酌定奏飭各省仿造並選派員匠赴泰西各國學習專門一面先行延聘洋匠來華教授以歸一律如有奇材異能創造新式車械炮彈實用毫無疵病者由本處奏請破格錄用其有國舞從事甚至草率炸裂賠誤戎機者即當據實奏參不貸

續議爭路權之最近要電 二月初二日岑督來電急廣東張安帥伍太史諸公鑒諭電悉伍太史諸公鑒諭電悉張安帥熱誠可敬美公司贖回路股已明認育約之咎我如堅持作廢彼自無詞解愚見以爲美廷既不顧公理出頭與我交涉似宜堅執原議授據律法還向美伸論惟中華深曉洋律之人恐不易得似必須延聘一外國公正律司代理查證告辦理該有寔際否則徒持空言相爭恐延擇愈久愈難收拾如何之處則乞採公理伍太史諸公熟商酌定送審香帥商辦并賈新譴爐冬 初八日羅撫委事半託吉張撫並轉伍叔寶太史洪鐵路續約事湘紳持之甚力昨見龍侍郎一公致香帥電書云比股即真收回反覆難信安知後日不仍售出變之細工遂期以可作底該公司先時私售與比尙甘心今日賴歸中國豈不冠冕美名上股比入未誣美人到捨中國收回中國之路可謂捨劫乎美大體回於所售之後是若此路可以收贖鐵路證若慮妨美體面請即授大人讀此例稱爲賊約不稱廢約美驕於比之名譽無損華贖於美美之體面何傷目下二省土民陽力營畫者駭激之恐美商合華辦之必多棘手美政府於公司數十百人餘莫不力保護華政府於三省數千萬人豈能全用壓力美國固重民權華民豈無公理請達外部轉美使力爭等語特聞方魚 已完

試驗滅火機器功效 ○香港西營盤煤氣公司前曠地上曾設一小木屋先以池油水油等濕透乃以火燒之時火光挾煙沖天而起全屋皆着燃燒小時一兩人持蘇打水滅火器雖二十尺遠將玻璃敲破藥水直射木屋立即烟消火滅約半分鐘久只餘燐焦跡此器不特滅去火苗且連煙亦消除火器中之最利於用者也當時觀者甚衆總巡捕官亦在場議此器於舖戶貨倉等處可妨意外此器身圓底大而頂小旁有耳一手可以提携內藏水兩加倫水中有加賓尼梳打另有一玻璃管載滅火之藥水用時只須一管其中所藏者不過費去三分此滅火機器曾在英京註冊專利今爲香港北力乞公司代理在省港澳三處發售可耐久用不容易毀壞不用喉管其藥水可噴五六十八尺之遠全器重十八磅所載之水如注盡容易可以復入

四大魔孽說 ○舊俗如染坊入其種種顏料坑即受其俗染所染之色而本色全改當以不磷不縞之人品入溫柔鄉裏是最能腐爛英雄骨二隊妖魔豔情以慧眼觀之而色相皆空萬縷情絲以冷劍斷之而前途無礙 利爲怨府貪是禍根向忍以此身爲萬怨讐矢之的爲三品之奴宮掩鼻過之毋爲附贊之蟻 成敗相倚禍福互根入愁之網以愁城作心咤鬚眉男子當指揮六合造福生靈何暇入愁城 文明之程度透出重霄進一級更上二

情形有自遁之概矣○七號勞打電述古魯畢堅軍報云四號日本遊騎已抵奉天之車站與奉天城相去僅五里該隊係由新民屯而至者又云日軍現將俄之右軍包圍其勢甚急云○得奉天訪電云日軍遊騎聚抵奉天附近而俄軍偵探據其先竟一無所知故百姓聚聞如周亞夫從天而降驚懼異常然在俄人

於那依之手亦必矣。據奉天五號電云禮拜日兩軍復戰竟日未休日軍則由奉天城之西南馬家堡處進攻惟仍未能將俄軍逐出而古魯畢堅則親率大隊由西北方向日本左軍攻擊其他俄軍則堅踞中營陣地云。○近聞有火車及牛馬車甚多由奉天城匆匆遁出向北方奔去似此現象或拜一拜二兩日必有危險新聞傳播也。○各報駐奉天訪員電云日本左軍現已迫近奉天西北以現勢而論俄之大隊若有遁走不及之概也。○七號德京專電云據俄京報言古魯畢堅近日已立極危險之地雖有何人斷不敢輕言保其平安也。久接歐洲之精於用兵者言俄軍大敗之兆現已顯著且在目前一二日必有危險消息。○

俄京專電 ○七號德京訪友來電云俄京暴動之事因俄皇最近諭旨中有許人民選舉代表員參議新政之說故目下亂事已暫寧息倘俄皇之意再無變更或從此安靜亦未可知也

憑証官已出票執該助教及其友育堅兩人待訊惟仍准其署保在外候訊○又云六號叻坡有英巡差十二名偶因小故相率停役現尙未知其究竟云香港電音○七號勞打電據香港消息云近見有日本戰艦兩隊共廿二艘出沒於香港之南一百里海面諒此兩艦隊中必頭等戰艦多艘云勞打電音○七號勞打電云英埃爾蘭大臣現經辭職繼者何人尙未得知○英太子定西十一月往遊印度擬乘一等鐵甲戰那前往該艦載重一萬三千三百五十頓云○奧國皇太弟科尼年已抵英京與英皇相會○土耳其屬基獵民黨此次選舉各議員亦係在官人員佔其多數云可見其民之政治思想仍薄弱也

壓斃礦工。○接太平消息云鄭君大養在太平之錫礦昨方致力開採之際礦泥忽然傾瀉而下壓死礦工一名云
巡理府案。○本午堂碑大守訊英捕員劣士控閩人楊清建邱貫昨夜八下鐘在大門樓強僱二千零四號東洋車配載死人到龍山堂巷途遇閩童邱騰湖默抄車號報告判令覓人署保百元限下再訊。○又訊烟公司控火車路九十六號門牌瓊人林珍收載毛啡七罐半重三千六百八十六粒判久獄六

○又控上號同署之陞人陳汝和針毛咗判禁一月
○又控檳榔路楊笨水收毛咗藥粉判禁一月
○茲將調查各埠入口錫臘列于下
○初三日由廣福隆輪船載到此
○錫四百五十九條
○由廣順隆輪船載到勝律錫二十二條
○由此叻輪船載到吉隆錫五百六十條
○總共各埠入口錫一千零四十一條

敬之則可媚之則不可演之尤不可何也聰明正直而爲神斷不忍人以有用之財爲無益之事也吾中國迷信神佛牢不可破昔漢武帝好神仙至晚年始悔曰天下安得有神仙徒妖妄耳漢明帝時佛教始入中國誣民惑世舉國若狂唐憲宗時佛骨迎入大內賴韓昌黎諫佛一表大有功於世道人心梁武帝迷信神佛三舍身於同泰寺卒之爲侯景所逼餓死臺城即以各邦而論印度佛地更爲外人所滅不聞佛力扶持西藏佛國也爲強隣所侵不聞佛光普渡其餘高麗西向言神而國竟危亡日本東方以前皆崇信神佛貴賤不甚相雜所以佛教寺院而爲學校一時人才輩出誰震全球至若欲美名國佛惑神鬼農工商

高麗紳商信神而興新局也日本以前皆崇信神佛貧家不學自綱索以求改善而爲學校一時乃極盛出如震全現至若國美名國芳惠神供農工商賈皆崇實而黜華卽國運亦蒸蒸日上若吾華人迎神建醮賽會出遊揮霍萬金煙消片刻自取貧窮何民智之不開耶叱叻吧羅大伯公廟二月十六日爲出游之期極侈窮奢爭妍鬪巧相沿成習踵事增華幸本年爐主爲胡君子春具大識力兼果斷才熱心教育議停出遊以點景之虛花爲培植之實用爰謀同志設立中華學堂吾人具有天良必不顧中朝積弱當此羣雄逼處瓜分豆剖虎視鷹瞵所望四萬萬同胞節虛繫興實學養成人格文明冠乎五洲永奠邦基聲

教訖於四海是又爲南洋羣島諸公延頸跂足而俟之者也。按胡子春翁倡議停止吧羅大伯公出遊以無益之資爲有用之費各志士因此登高一呼從而大聲疾呼紛紛附和雖言之匪艱行之維艱然於黑闇世界忽放一線光明安得不令人驚喜五體投地耶查瀆埠海珠嶼大伯公亦係十六日出遊未知在事諸君子能否效法吧羅改圖公益事也文野之分優劣之判胥於十六日見之關係間不容髮吾願普通社會中人毋覩然讓美於此而竝禧甚盼甚。

河之俄軍歸降當該鳥放至高處即將線割斷聽其落於俄軍陣地之內
· · · 俄人經營海參威()聖彼得堡報告現在海參威之俄兵計共有一千六萬此外復有高麗土人一萬五千人城中居民八千人該處糧臺官員每日

大清光緒卅一年
乙巳二月初四日
Penang.
一洋面保險告白
諸君本公司代理香港仁安洋面火灼保險有限公司實資資本銀一百萬圓經於即日起
代保洋面往來各輪船貨物平安水漬保費照章程每收五折倘有不測賠償快捷
門牌九十五號本公司內面商特此佈聞
光緒廿七年六月十五日
代理人長利號謹啟

News
諸
言
館本
Beach Street,
——代理保險——○啓者本號代理香港仁安保險有限公司即日起保海陸輪船來往貨物保費照章程每收五折
逢不測賠款快捷如蒙惠顧請到本公司門牌一百五十八號面商此佈
大清光緒甲辰年四月三十日 大英一千九百零四年六月十三號
檳城振裕號司理人邱振治謹啟

啟者本公司代理香港源安保險有限公司即日起保海面輪船來往貨物保護照章每收五折
一、代理保險。○啟者本公司代理香港源安保險有限公司即日起保海面輪船來往貨物保護照章每收五折
逢不測賠款快捷如蒙惠顧請到港仔口街門牌一百五十八號面商此佈。
光緒甲辰年九月廿三日 大英一千九百零四年屋宇木卅一號
新嘉坡源安保險有限公司司理人邱振治謹啟

潮油鐵路自去屢肇事後岑督派溫道至潮與日領事會辦又調兵彈壓亂事得以消息查其肇禍之原因約有數端該處土人信風水甚深而葫蘆鄉墳墓被遷百餘穴深爲土人之忌一也公司所定經行該處路程雖經陳姓紳士具結照辦而鄉民並未應允楊姓紳士并未具結張煜南曾致函潮州道亦允爲緩辦旋即在葫蘆市興工不久即可築至對河之某鎮而過路之車輛亦已通行又通百裏易興、該組唔多此矣該事未盡詳悉據前署理海防司事務司員中之同人反映大半謂

而禱福遂不可遏一也久邇有護勇與小孩齋歸遂改乘搖籃事然道路所傳衆猶人臣臣專與公司中之日人及華人爲難專毀公司之蓬帳不妄害一人不妄毀一物觀其專與公司人爲難之語則鄉民之憤激可知然鐵路所經斷難迂繞遷就勢必掘去墳墓屋宇我中國人狃於風水之說必羣起爲難鄉愚闊於大局不可理喻豈能一一俯順輿情此公司中人所最棘手者也其無知暴動啓一強鄰之交涉貽無窮之隱患追原禍始未嘗不太息痛恨鄉民之鹵莽滅裂當事之不能

消患未萌也潮汕鐵路開墾之初有謂其暗蓄洋股所任事權盡在日本人掌握日本留學生上書外部則言之鑿鑿張京卿以人言藉藉無以自晦屢次伸訴謂招工自招工自包工兩者截然不同工程事暫歸日人管理用人行政各權不得越俎現公司系商辦章程從無攔入國際上交涉等語當時又謂林麗生遞臺灣籍所謂華股者實與日股無異張京卿駁之謂若謂久居台灣即為日人然則久居星架波豈即為英人云云觀掛京卿之辯詞該公司為華人之公司其主權仍屬

之華人聞章程中如斃日人一命賠償五千金今日領事要索想張京卿必據約力爭豈能任其強索耶且日領事所開六
款實與約章不符就條約言之日領事所可索諸華者止緝犯一事而已至於潮汕鐵路爲中國之商業張京卿爲中國之
紳商且鐵路善後之事自當由張京卿與日領事商辦何庸日領事干預乃領事所索六款直視爲日本之產而一一向中國
國索之然則張京卿所用行政司人不特越俎越無關人國祭土交涉之語者是自人頭與禽的童子也鴻浮寺局日謀

張每售零馬頭牌號
外侮紛乘政府之與外人交涉每出端爲要索地步必使所得倍於所失稍不遂其欲即虛聲恫喝要挾賠償必達其目的而後已觀於潮汕鐵路槍斃日本工程師和日本之要索又起強權世事豈能以口舌蹉磨和平了結耶幸而日俄戰事未終油頭爲中立地方戰國兵雖不能進口否則辦理愈形棘手且夫鐵路爲強國之本若一入外人之手後患固不勝言如

日俄戰務專電　○八號東京訪友專電云，據日本官報所刊滿洲軍電，甚長，茲擇要言之，畧謂：請滿洲各路日軍連日轉戰而前，漸握勝算，而各路俄軍既敗復行反擊之，兵亦皆已爲日軍擊退，以現在情形而觀之，其必得良好之結果也。○

八號德京專電云近接各處消息皆言俄帥古魯畢堅及所統各軍不久必被敵困如物處囊中危險之狀確有不可思議。云云○烏約夏路報分張巴黎之支店有云近侍俄國近衛軍統將之言謂日俄兩國議和之局一興德國則必出而干涉勒令將旅順作為太平商埠等語然德京言裏聞知則又極該此言爲不經且請日本之於旅順可照德矣之於蔑士城一按蔑士城初爲德國地自一千五百八十年逮法版圖至一千七百五十年德皇威廉第一親征師丹律辦法云云